

光世代的來臨

梅傑

網路科技創造了劃時代的集會遊行規模，反服貿協議的數十萬眾，可以在最短的時間內，超迅速地、有秩序地、還能不失控地聚散自如，動員迅速，效果可觀。

反服貿學運雖然和平落幕了，未來的社群活動，是和平，是災難，將考驗著人類正反兩極族群的智慧，和本於人性功能的能否發揮。

反服貿學運的最終目的

儘管各專家學者及黨政高層都大聲疾呼，即如果一再地反服貿協議，我國便要錯失良機，經貿沉淪，希望學運人士瞭解服貿協議對國家經貿發展的重要性等等警示之語及勸導。然而，何以反服貿學運的數十萬眾絲毫未見鬆動，仍然執意對峙呢？這是值得國人省思的。

反服貿學運讓年輕的一代，無分黨派地聚集在一起，他們不僅講求速度，還要訴求政府各決策部門的行政作業程序，都能攤在陽光下，拒絕黑箱作業，

並以象徵太陽的葵花，作為反服貿學運的代表稱號——太陽花學運。

據查司法界的學者、專家、教授，包括律師群等大人們，都不分黨派地紛紛出來響應，他們都站在太陽花學運這一邊。

因而引起港人包括香港媒體的關切，深怕太陽花學運對臺灣有不利影響，並且感到十分憂心。因為，大部份港人基於血緣關係，和我們有著無法割捨的同胞愛。加上香港回歸以後，各方面受到中共或大或小，利與不利的影響，而這個影響似乎是弊大於利的情況下，使港人不願看到臺灣被中共統一，也不敢太過張揚來表示捍衛民主的決心。他們徬徨在左派與右派之間無所適從，據聞港人承認自己是中國人的比例已經越來越小。反服貿學運展開的那幾天，他們鄭重呼籲：「臺灣人，小心了！不要讓臺灣淪為香港第二！」

反服貿學運的第一天，訴求是：強調如果簽署服貿協議，除了有利於少數大財團及大企業之外，只會帶給全國人民極大的損害。之後，反服貿協議的訴求，改變為要求服貿協議需逐條審查；後又改為「公民憲政會議」；再後又改

為「憲政體制改革」等等。反服貿學運的訴求一改再改，到後來已完全偏離了原有的主體，顯示反服貿學運的議題，並不是他們最重要的訴求。

有部份媒體分析「三一八」的學運，是藉反服貿協議之名，行主張臺灣獨之實。

事實上，學運領袖林飛帆，自始至終未曾喊出相關臺灣獨立的各種口號，他始終都以「馬總統」相稱，即表示他是承認中華民國，從而也尊重中華民國總統的地位與職權，這是值得吾人肯定的。

我們可以從各種不同的標語，窺探出太陽花學運的中心思想是甚麼。如：「捍衛臺灣民主」、「保衛民主」、「守護臺灣」、「守護未來」，其中有一張標語寫道：「給我民主，其餘免談！」等等。看來太陽花學運的訴求，已不是「反服貿」議題所能涵蓋的。

由於國人對國、民兩大黨的理念與作為，已普遍存在不信任感，太陽花學運的訴求，很自然地回歸到基本而，即捍衛國家主權，以及捍衛自由、民主的決心，卻忘了「法治」這個不可或缺的

所幸絕大部份的國人，都能冷靜以對，靜觀其變，才能一窺太陽花學運的目的與全貌。因此，我們不得不佩服立法院院長王金平的睿智與魄力，在紛紛擾擾中終於出面，就針對反服貿議題，他以一句：「先立法，後審查。」拂平了數十萬眾之學運風潮，安然結束了二十餘天的對峙局面。

至於風潮過後，其餘零零星星的學運，如近千人包圍中正一分局，以及在立院側門留下未走的民運人士等等情況，學運領袖林飛帆也感到納悶地說：「不曉得他們為什麼要包圍中正一分局？」

年輕的一代也已經看出，過去深綠人馬製造是非，顛倒黑白的玩弄手法；也看出他們明爭暗鬥，層出不窮，視法律為無物的種種惡劣表現，把國家人民利益，陷入空轉虛耗之境，而深深感到不以為然。

因此，在「三一八」、「三二三」、「三三〇」各聚集數十萬之眾，如火如荼的學運活動中，時有綠系大老，如四大天王：呂秀蓮、游錫堃、蘇貞昌、謝長廷均在座之外，還有當紅的蔡英文、柯建銘、段宜康等人穿插其間。

而學運領袖林飛帆及陳為廷等人，明知這些人都來了，卻沒有表示歡迎之意，也未予理會。綠系大老們，只好靜靜地站在人群中悶不吭聲，似乎他們都絲毫沾不上邊。連頗有名望的綠系元老黃越綏到場之後，拿著麥克風發表談話時，也被群眾的噓聲及嗆罵聲毫不留情地給轟走了！也使得這些大老無法趁勢收割太陽花學運的成果，看來民進黨是被光世代族群給拋得遠遠的了！

唯一例外的是，學運領袖林飛帆激動地迎向言行中肯、深得眾望的當年民運領袖也是前民進黨主席林義雄。顯示新的一代是為未來國家人民的理想而來，大家無分黨派，為人民的自由、民主、幸福而奮鬥。

截至發稿時為止，時前民進黨主席林義雄，正為反核四在台北市信義路三段卅一巷十六號一樓義光長老教會裡面，進行絕食抗議行動。於四月十七日絕食行動已持續到第五天的時候，終於看到太陽花學運領袖林飛帆、陳為廷等人前來聲援，顯然年輕的一代也非盲從之輩。而林飛帆等人前來聲援時，現場一陣騷動，媒體記

者，競相拍照。之後，林飛帆表示：為了不要驚擾大家，麻煩到大家，便匆匆離開反核靜坐現場，來去前後不到二十分鐘。

無遠弗屆的媒體 掌握了世界的脈動

二千三百萬人民，要想生活環境好，生活品質好，人民生活水準不斷提高，便要堅持我們一貫的理念，並認清一個事實，那就是不管是中華民國也好，是臺灣國也好，最重要的是：我國是主張三民主義的國家，是不容任何外力來推翻的自由、民主、法治的國家。設若為了國家的經貿發展，而最後的結果是斷送了我國一百餘年建立起來的自由、民主、法治的政治實體，甚或淪為香港第二時，那麼目前我們不在乎甚麼國家的經貿發展，而寧為落後國家之末也！

太陽花學運，不僅給國家帶來新的震撼，也震撼了擁亞洲大國之勢的中華人民共和國。相信將迫使中共不得不調整其對臺政策。

太陽花學運使國人幡然醒悟，更帶動了國內沉疴已久的國、民兩大黨改革之風。

太陽花學運一枝獨秀，表現萬眾一心，以及銳不可當的龐大氣勢。這些學生的表現，處處令人折服，難能可貴。他們透過網路，迅速聚集數十萬眾，一時形勢嚴峻，大難一觸即發可想而知，卻能信守諾言地在頃刻之間解散，咄無一人，氣魄非凡。全國人民及治安單位眼睜睜看到這個令人驚訝的一幕，使得大家頓時鬆了一口氣！也讓世界見識到臺灣人獨步全球的一面，又能將短時間內募集到為數可觀的捐款，轉作刊登費用，適時地將太陽花學運登上世界版面，為國家爭得一份光彩。

太陽花學運應該面對的刑事責任

在媒體記者採訪學運領袖林飛帆時，記者曾問及林要否加入民進黨？林坦率表示沒有要加入民進黨的意願。林飛帆語重心長地說：「攻佔立院，只是前言。下一章，將在民間展開，轉守為攻。」；「太陽花學運將深入在地，深入草根，並達到遍地開花的目標。」這意味著在未來的日子裡，民運人士將藉由民間的力量，來達到改善政府不周延的行政措施。但是，也可能造成少數個人，綁架政府施政的不良後果，且看後勢。

立院被攻佔之後，所受到的損害，據保守估計約新台幣二百五十餘萬元。當時，雖有力人士出面表示願意承擔賠償之責，顯示民間人士對太陽花學運的肯定。然而，令人感到意外的，學運領袖林飛帆居然沒有接受，並表示這個損害，理應由學運負賠償之責，並由捐款中支應，展現士大夫勇於負責任的凜然風骨，深有先賢遺風。

民的權益。相信學運人士都能一本愛國、愛鄉的初衷，挺身而出，坦然面對，勇敢接受我國法律的制裁。這是一條必走的路，藉由國法把太陽花學運拼湊得更完美，更得眾望。

太陽花學運可說是為我國當前低迷的政局，帶來新的希望。除了激發兩大黨的改革之風，勢必也牽動了深藍深綠選民的意識形態之爭的調整和改變，才能迎上光世代的來臨，趕上年輕一代的腳步向前邁進。

以上種種，都是值得吾人肯定的，尤其「捍衛臺灣民主」的決心，更是值得吾人大力支持的。

自由、民主、法治，是立國之本，缺一不可。然而，太陽花學運主張自由、民主之餘，獨缺法治這個最重要的一環，是太陽花學運的精神，唯一美中不足的地方。

於此，我們仍然要強調一個國家必须要有法治的重要性。對於太陽花學運在這二十餘天來，有部份學生涉及種種不法的行為，如以學運領袖為首的林飛帆、陳為廷等人，可能涉及的妨害公務、妨害自由、恐嚇、煽惑犯罪及違反集會遊行法等罪名，均屬公訴罪，司法單位仍應依法一一追訴，恪守法治尊嚴，以維國家綱紀，確保社會安全與人

清明

淚隨雨庭前
魂上陌樹依
在何處散塵
焚慢慢前碑
還歸

居欣同愛仁台北於撰傑梅
日七十月四年一〇三國民